
ESQUEMA DE UN COMENTARIO LITERARIO
1. Lectura atenta del texto. (Buscar el significado de las palabras que no se conozcan).

2. Localización. Si se trata de un fragmento o de un texto completo. Debemos situarlo dentro de la producción del autor. Asimismo aludiremos a la época de composición. Identificaremos  finalmente el género literario correspondiente.

3. Determinación del asunto y del tema. El asunto supone un breve resumen del argumento que incluya los elementos fundamentales e imprescindibles. El tema se reducirá a una frase o una palabra clave, que se puede completar añadiendo el enfoque o la actitud con que lo trata el autor.

4. Determinación de la estructura. Son los apartados en que podemos dividir un texto, que no tienen por qué coincidir necesariamente con los párrafos o las estrofas. Las distintas partes son visibles tanto por el contenido como por las estructuras sintácticas o léxicas.

Podemos buscar la relación entre un aparte y otra a través de frases, fragmentos, palabras, ideas ... que configuren el texto como un “todo”; también señalar y explicar los posibles elementos de cohesión que marquen el tránsito entre una y otra parte de la estructura.

5. Análisis formal (análisis de la forma partiendo del tema). Llamamos forma a las palabras, a los giros gramaticales que integran el texto. Hay una estrecha relación entre el tema y la forma. El comentario consistirá en ir comprobando línea a línea o verso a verso cómo el tema va determinando los rasgos formales del pasaje. Estas observaciones se pueden agrupar en torno a tres planos fundamentales: fonético-fonológico, morfo-sintáctico y léxico-semántico.           (ANEXO 1)
6. Conclusión. Tiene dos momentos:

a) Balance en el que sintetizaremos el contenido global del comentario, procurando realzar los aspectos más relevantes del texto.

b) Impresión personal razonada y justificada.

ANEXO 1.

PLANO FONÉTICO-FONOLÓGICO.

Es todo aquello que afecta a los sonidos y a la acústica en general. Las grafías especiales que aparecen, los rasgos dialectales o locales, la entonación, los acentos, las aliteraciones, repeticiones sonoras, etc.

En cuanto al ANÁLISIS MÉTRICO, como mínimo, debemos valorar estos aspectos: 

· Medida de los versos (de ocho sílabas o menos, arte menor y de más de ocho, arte mayor, indicando si son bisílabos, endecasílabos...). En este proceso indicaremos las reglas que manejamos para la medida de los versos (sinalefa, diéresis, sinéresis, dialefa; última palabra aguda, sumamos una sílaba, última palabra esdrújula, restamos una sílaba...)

· Acentos, pausas (cesuras, hemistiquios) y encabalgamientos (suave/abrupto // léxico, sirremático, oracional).

· Rima (consonante, asonante, versos libres, versículos...)

· Ritmo. Si los acentos se distribuyen armónicamente o no. Si se puede, determinar el axis rítmico.

· Extraer el esquema métrico y determinar la estrofa.

PLANO MORFO-SINTÁCTICO.

Comprobaremos qué partes de la oración se hallan representadas: sustantivos, adjetivos, artículos, pronombres, verbos, adverbios, interjecciones, preposiciones, conjunciones. 

Contrastaremos la abundancia o pobreza de unos sobre otros y trataremos de extraer conclusiones de estilo. La ausencia de elementos también puede ser significativa. 

( Sustantivos: 

· La abundancia de sustantivos concretos produce una fuerte sensación de realismo y plasticidad. 

· El predominio de abstractos y de cultismos confiere al texto un matiz marcadamente intelectual.

· Los arcaísmos, topónimos y patronímicos son fuertemente evocadores.

·  El estilo nominal (predominio de sustantivos sobre verbos) es más impresionista que el verbal, más descriptivo, estático e intemporal.

·  Nos fijaremos también en si predominan las construcciones sustantivadas.

( Adjetivos: 

· La utilización del adjetivo como rasgo lingüístico es nota peculiar del lenguaje literario, especialmente del calificativo, cuando va antepuesto con un valor enfático o explicativo. La presencia de tales adjetivos connota la intención de precisar algunas emociones o refleja la actitud del autor ante un tema determinado, con lo que el texto se recarga de subjetividad y sugerencias afectivas. 

· El adjetivo pospuesto o especificativo suele utilizarse con un mayor sentido de objetividad, aunque en el lenguaje literario siempre constituye un elemento ornamental.
· En ocasiones, la falta de adjetivos puede responder a una voluntad de estilo para remarcar el predominio verbal y ceñirse sólo a lo sustancial narrativo o para indicar la pobreza expresiva de algún personaje.

( El artículo. 

- Como morfema que acompaña al sustantivo indicará con su presencia la existencia real de lo designado por el sustantivo.

( Pronombres. 

- Si aparecen con función enfática puede significar una subjetivación del enunciado.

( El verbo. 
- Es fundamental el tiempo y modo de los verbos. De acuerdo con el significado que posee cada morfema verbal de tiempo o modo y según predominen unos u otros, aportarán otros tantos significados o intencionalidades al texto. Así, los tiempos perfectivos son idóneos para conferir rapidez o vivacidad al texto. Los imperfectivos y durativos imponen una andadura más lenta. El subjuntivo puede suponer duda, deseo, negación...valores generalmente subjetivos o ficticios; el indicativo hechos reales o certeros; el condicional la hipótesis, etc.

- La elipsis verbal supone brevedad y concentración de pensamiento y, en muchos casos, atemporalidad, como ocurre en refranes y sentencias.
( El adverbio. 

Intensifica el contenido verbal y lo matiza. Su abundancia confiere una cuidada elaboración y confiere al texto un tono marcadamente intelectual.
( Interjecciones, preposiciones y conjunciones. 

La aparición de interjecciones denota agilidad y espontaneidad, remarcando lo emotivo.

La carencia de preposiciones y conjunciones y la utilización de conjunciones coordinantes expresa sencillez, rasgo propio del lenguaje coloquial. La abundancia de conjunciones subordinantes y coordinantes denota una mayor complejidad.

( Sintaxis.

El predominio de oraciones simples, yuxtapuestas o coordinadas expresa sencillez y claridad.

El predominio de oraciones subordinadas y de cláusulas explicativas expresa complejidad sintáctica e intelectual. 

Conviene fijarse en el tipo de relaciones que se establecen entre las oraciones: si son afirmaciones que se suceden o si se empieza con una afirmación y luego se continúa con una adversativa o concesiva que restringe lo dicho anteriormente, o bien se inicia con una condicional y se finaliza con una consecutiva...

PLANO LÉXICO-SEMÁNTICO.

- En este apartado comentaremos si hay vulgarismos, cultismos, neologismos, arcaísmos....   

- Realizaremos posibles agrupaciones semánticas formando campos que aludan a bloques esenciales de significado dentro del texto. 
- Los diminutivos, aumentativos, despectivos indican con frecuencia valores subjetivos que van desde lo afectivo, cariñoso, sentimental hasta el sarcasmo, la ironía, la crítica deformada, lo despectivo...

- Figuras retóricas. Implican juegos léxicos muy variados en función de las intenciones del autor o dependiendo del tema. Debemos analizarlas siempre conjugando el binomio forma / contenido, justificando, por tanto, su aparición en un texto.        (ANEXO 2.)     
PAGE  
1

